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VÝSLEDKY CYlCENÍ 

1.1. Ze vzorce = y (<*»)' + (o«)1 plyne |o| = 1. 

1.2. V2. Nelekněte Be, vyjde-l i v á m l ) |/2 — 

Upravu j t e dále. 

tp . . <p re 
1.3. a ) r = cos — + 1 sin — , kde <p = —, 

2 2 o 

1/2 + y š 1 / 2 — y š ^ 
r = J — _ ! _ + ! _ ! _ _ _ ! _ . b ) r = cos — + 

. . V . . * V2 + ]/* 
+ 10111—, kde <p , r = -í -

V 2 - Y I 

2 

1.4. a = y F — i . 

sin (z ± y) 
1.8. a ) t g ® ± t g y = cosxcos y 

sin (y ± x) 
b ) cotg® ± cotgy 

sin x sin 

184 



1.10. cos 7a = cos7a — 21 oos'a sin'a + 35 cos'a sin4« — 
— 7 cosa sin'a , 

sin 7a = 7 cos'a sins — 35 cos'a sin'a + 

+ 21 cos'a sin'a — sin'a . 

2.2. 1. 

2.3. x = y + (2k + 1) tt, dále x = (2fc + 1) n, y libovolné 
číslo a konečně y = 2kn, x libovolné číslo. 

IT 6 
2.4. x 2Jfc7t, * — « + 2fcjt. 

6 6 

2.5. x - kit . 

2.6. * = — + 2JfcjT. 
3 

tc 7u 
2 . 7 . S B = _ + fc_. 

7T 3 
2.8. x = — + ¿it , m w-fjfew. 

8 8 

2.9. * = fc—. 
4 

9 
2.10. a ) x = kit, x = ± — it + kit, 

3 

b ) * = + kit, w - (24 + 1) jt , 
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o) Z = — + kn , X = k-K , 
4 

d) X = + 2ÄJI, X = 2ÉJ7 , 
2 

e) X = (2fc + 1) , X = y + kit, 
¿i 4 

f ) nemá řeSení, 

•K Jt 2 , 
g) X = r + &7T , X — + — fclC , 

4 D o 

h) x = + fcre , X = + fc-re , 
O o 

IT . 7Ü 

l ) ! B = -L2- + fcT.' 

* = T * 
k) pro vSechna x jí k -—-, 

21 

I) X — kiv , X = ± —— + kiz . 
6 

2 
2.11.x = y = y »r. 

7U W 
2.12. a) X = — + kn , y — kn , 

3 3 

b ) X km , 
4 

7t 
-7- + kit. 
4 
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2.13. a) Nemá řeSeni. 

TT 7T n K 
b ) x = h Je — , y k — . 

' 3 2 y 3 2 

13 6 
2.14. s = —— 7t + kn , y = ——- 7C — «re . 

12 l¿ 

7t . TT 71 . I t 
2.15.3 = — + + 

7t 
2.16. a) X = Ä;TC , Y = — + 2Ä7C, 

6 
5 

b) X = ¿7t , y = — jt + 2*7t , 
6 

c) X = — + 2Att . ¡/ = + 2ÄJt, 
3 6 

TT 5 
d) X = — + 2fcjr , y = — 7t + 2Ére. 

3 6 

jt 
2.17. X = y = 1- k-K . 
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•2x -X P x Sx 
-ff 

Obr. 33. Graf funkce y = | sin x |. 
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2.19. a; - - tc + Are , 2/ — 75 + £71. 

O d 

3.1. Obr. 32. 

3.2. Obr. 33, 34. 
3.3. Jestliže x ^ 0 , cos |x| = cos x ; 

jestliže x < 0 , cos |x| = cos (—x) = cos x . 

3.4. Obr. 35. 

3.5. Obr. 36. 

3.6. Obr. 37. 

3.7. Obr. 38. 



Obr. 37. Graf funkce y = sin x + cos x. 

Obr. 38. Graf funkce y = |/x + sin x-

4.1. a) x je libovolné číslo z intervalů ^ kn, ~ + kn^ , 

71 
b) x = — + kn , 

4 

c) x je libovolné číslo z intervalů 

TC 5 
(— + 2kn, — 7t + 2A;TT) s výjimkou vfiech čísel tvaru 

3 3 

3 
x = — 7t + kn , 
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d) x je libovolné číslo z intervalů 

( tc + ku , (- kn ) s výjimkou všeeh Steel tvaru 
12 4 

x = — 7t + kn , 
4 

e) x je libovolné čislo z intervalů ( + fcit, 
4 

ir 
— + kn) , 
4 

it 
f ) Nerovnost je splněna pro všechna x k —. 

Obr. 39. Definiční obor funkce z = j/sin (x2 + ya ) . 
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4.2. a ) Funkce je definována pro všechny dvojice reálných 
čísel x, y, které splňují nerovnost 
2h £ x% + y1 ^ (2k + 1) K , k = 0, 1, 2 
Graficky jde o soustavu meíikruží (obr. 39). 

i" 

i 

ti* 

i* 

^ 

Obr. 40. Definiční obor funkce z = ]/1— tg2 x + ]/1— tg2 y • 

b) Funkce je definována pro každou dvojici reálných 
čísel. Grafickým řešením je proto každý bod roviny. 

c) Funkce je definována pro každou dvojici reálných 
čísel x, y, která vyhovují nerovnostem 

7T 7t 
-+- ku á x — +' k7r , 
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" • 71 v 
+ «jc S y á h fen . 

4 4 
Grafické řešení ukazuje obr. 40. 

4.3. Řešením je každá dvojice reálných čísel, která vyhovuje 
nerovnostem 

71 3 
—x + — + 2kn< y < — x H Jt+ 2kn, kde k=—2,—1, 2 2 

0,1, y ^ —x + jt + 2&7t. 

Grafickým řešením jsou na obr. 41 bílé části uvnitř 
kruhu k (P , 2it). 
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4.4. Obr. 42. 

Obr. 42. Grafíoké řešení cvičení 4.4. 

4.5. Obr. 43. K množině patří také bod A sa [—tt, 0]. 

4.6. a) Vyhovují všechna x z intervalů 

(k —, — + k — > pro k — 0, 1, 2, 3. v 2 4 2 
b) Řešením jsou všechna x z intervalů 
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